太原旅游职业学院

 关于开展“工作问题研究化”院级专项课题申报工作的通知

各系部处室：
为落实学院2018年工作任务，以建设省级优质校为目标，紧紧围绕“深化内涵建设、提升管理水平、加强文化建设、改善办学条件”重点工作内容，经研究决定于5月19日—6月底开展“工作问题研究化”院级专项课题的申报工作。

一、指导思想

“工作问题研究化”院级专项课题，旨在引领广大教职员工立足本职岗位，基于学院内部工作及工作岗位实际问题申报课题，聚焦教学、育人和管理工作难点和关键环节，凝心聚力、主动作为、钻研工作、创新思路，寻找和发现问题并探索解决办法，形成推进我院人才培养工作的固定模式，带动相关工作进步，不断提升学院管理水平和治理能力，为建设“省内引领、国内一流”的优质高职院校提供智力支持。

二、申报办法

各部门申报课题由部门负责人牵头，真正承担课题的组织与实施工作，并报主管院长审核认定问题课题是否成立，签署明确意见，经科研处汇总上报院长办公会议通过方可立项。

三、鉴定办法

课题研究起止时间原则上为两年，经学院领导审核立项的课题，学院给予相应的启动经费；课题经过探索性实践和研究，有具体实施方案、管理制度或相应对策，所涉及问题得到有效解决或工作有显著改善，并形成可推广应用的理论成果的，经专家组审核，院长办公会议决定，给予相应的结题奖励。

四、参考题目

（一）拓宽社会服务渠道提高服务地方水平研究

核心提示：如何依托山西经济转型及山西文旅产业大发展的优势局面，加大校地合作力度，利用学院专业、师资优势，拓宽社会服务渠道，创新服务形式，开展教学、科研基地建设和职业教育扶贫工作，提升服务地方水平；如何共建“山西古村落研究中心”，开发相关课程体系，推进相关工作；如何加大研学旅行相关研究，建设“研学旅行研究中心”，推动研学旅行项目落地，做好研学课程、研学辅导师培训等工作，都需要深入研究。

（二）创新思路打造底蕴深厚的校园文化研究

    核心提示：我院有丰富多彩的各类校园文化活动，但缺乏顶层设计和统筹规划。如何以社会主义核心价值观为引领，抓好马克思主义理论和习近平新时代中国特色社会主义思想教育，使之与“厚德、博文、谦恭、诚信”的校训、“唯美、尚雅、人文、和谐”的校风等校园理念有机统一；如何打造体现专业特色的精品文化，凝练学院核心文化；如何从学生适应未来社会和工作岗位的要求出发，培养学生职业理想，以“宽基础、强专业、高适应”为目标，通过开展各种活动提升全院学生口头表达能力和综合素养，着力塑造学生社会责任感和职业精神等，都需要深入研究。

（三）高职院校学生管理创新研究

    核心提示：班主任和学生管理干部如何有针对性地组织和引导不同专业、不同年级的学生有效利用早晚自习；如何有效培养学生的运动习惯，促进学生全面发展；如何帮助学生克服手机依赖症；如何培养学生的节俭习惯等，需要创新思维，开展深入探索。
（四）旅游职业院校学生素质调研和提升研究

核心提示：近年来，高职院校生源素质层次不齐，给学生管理带来一系列难题。深入调查和分析包括学业成绩、生源地、家庭背景、兴趣爱好等在内的学生素质，研究相应的学生管理策略，对于深入开展学生思政工作，提高人才培养的针对性和实效性，降低学生退学率，进而提升人才培养质量有很重要的意义。

（五）旅游院校“三全育人”研究

核心提示：如何贯彻落实《高校思想政治工作质量提升工程实施纲要》，坚持育人导向，突出价值引领。全面统筹办学治校各领域、教育教学各环节、人才培养各方面的育人资源和育人力量，推动知识传授、能力培养与理想信念、价值理念、道德观念的教育有机结合，建立健全系统化育人长效机制；如何坚持遵循规律，勇于改革创新。遵循思想政治工作规律、教书育人规律和学生成长规律，坚持以师生为中心，把握师生思想特点和发展需求，优化内容供给、改进工作方法、创新工作载体，激活思想政治工作内生动力；如何充分发挥课程、科研、实践、文化、网络、心理、管理、服务、资助、组织等方面工作的育人功能，挖掘育人要素，完善育人机制，优化评价激励，强化实施保障，切实构建“十大”育人体系等，需要深入研究。
（六）旅游类高职院校创新招生工作研究

核心提示：招生是学校的生命线，在生源紧缺的形势下，如何创新思路，进一步开拓、挖掘各地生源，有效开展招生宣讲；如何有效利用移动多媒体和朋友圈，提高专业推广针对性；如何分析学生退学成因，提出减少学生流失的有效对策等，需要深入研究。

（七）职业院校信息化教学研究

核心提示：近年来，高职院校生源质量呈现持续下滑态势，学生文化基础的层次不齐直接影响到课堂教学的效果。如何落实《教育信息化2.0行动计划》，借助电子白板、超星学习通等信息手段推动课堂教学改革；如何针对学生的实际水平探索分层次教学，做到既能保证培养质量又能调动大多数学生的学习热情；如何转变基础课程的教学模式等，直接关系到人才培养质量，是亟需研究的现实课题。

（八）校园与景区融合研究

    核心提示：广西师范大学、浙江旅游职业学院、山东旅游职业学院、四川旅游学院等高校已将校园打造A级景区，我院要建设国内优质高职院校，也要按照A级景区标准打造校园环境。如何抓紧校园大规模基建和绿化的机遇，以景区开发的思维，探索校园景区的开发与运作规律，做好顶层设计、创意构思与实践运作，需要深入研究。

（九）后勤服务管理工作创新研究

核心提示：高校后勤工作承担着全面保障人才培养工作的重要任务，如何适应学院优质校建设，配合智慧校园建设和校园A级景区建设，创造性地开展工作，为人才培养工作提供优质保障；如何做好学院资产管理工作，充分利用和有效节约资源，是需要深入研究的课题。

（十）高职院校校园网站或微信公众号建设研究

核心提示：校园网站和微信公众号既是学校对外宣传的窗口，也是信息交流的平台，更是文化育人的载体。如何建立有效的机制，确保网站和公众号的信息及时更新且保证质量；如何以学生喜闻乐见的方式传播思政正能量；如何打造一支高质量的信息员队伍，都是需要不断探索的课题。

以上10个参考题目仅供大家参考，鼓励对学院发展有前瞻性、创新性、决策性及提供政策建议的课题申报。若有结合自己工作紧密的其他课题也可申报。
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二、立项依据
	  存在的问题与课题研究价值                                             


三、课题研究方案与可行性分析
	1.研究内容、方法、目标   2.课题的主要特色和创新之处



四、实施计划与预期成果
	1.课题实施计划、保障条件    2.课题实施范围、受益面    3.预期工作改进成效



五、审核评审意见
	本部门意见

  系部处室（盖章）      

                                                        年    月    日

	合作部门意见

                                                 系部处室（盖章）

                                                        年    月    日   

	主管院级领导意见

                                  负责人（签字）：
                                                        年    月    日

	科研处意见

                                      科研处负责人（签字）：

年    月    日

	学院意见

（盖章）

                                                         年    月    日
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